
процессы усиливаются. Так, при полноте 0,7 в чистом букняке от 
“фона“ (при сомкнутости 0,5) остается только 36,8 % продукции. 
В то время как в букняке грабовом - 84,9%, а в сообществе букняка 
с грабом и дубом - 88,4 %. При еще большей полноте, т.е. 0,8, 
де градационные процессы, связанные с недостатком освещенности, 
усиливаются и составляют в чистом букняке 9,5% , а в 
полидоминантных древостоях - 45,2 % (букняк грабовый) и 56,6% 
(букняк грабово-дубовый). Дальнейшее увеличение сомкнутости 
полога приводит к еще большей деградации корневой продукции, 
но с той же зависимостью, т.е. сильнее деградирует лавровишневый 
подлесок по показателю корневой продукции в чистом буковом 
древостое, меньше - в сообществе бука с грабом и еще меньше в 
сообществе бука с грабом и дубом.

В нарушенных местообитаниях, с различной степенью 
антропогенного пресса, сохраняется тенденция в уменьшении 
корневой продукции лавровишневого подлеска по мере увеличения 
стрессорных факторов, в роли которых выступают сомкнутость 
основного полога и антропогенная нагрузка, которая приводит к 
увеличению объемной массы почвы.

В букняке грабово - дубовом при антропогенном вмешательстве 
уже при полноте 0, 5 наблюдаются отличия в корневой 
продуктивности лавровишневого подлеска.При незначительном 
уплотнении почвы (объемная масса от 1,01 до 1,17 г/см 3) 
продуктивность снижается на 7,3 % , составляя 11463, 47 кг/га в 
год. При большем увеличении объемной массы почвы (1,21 - 1,35 
г/см3) до показателя, который соответствует Ш-й стадии дигрессии 
сообщества, продуктивность снижается уже на 23, 6 %.

По утвержденному уже мнению (Зеликов, 1961; Казанская, 
1975; Злобин, Чумакова, 1986; Добрынин, 1990; Белюченко, 
Щербина, Придня, 1996), при нагрузках более Ш-й стадии в 
сообществах прекращаются самовосстановительные процессы и они 
начинают безповоротно деградировать. В нашем случае, с корневой 
продукцией лавровишневого подлеска наблюдается та же 
закономерность. Так, при IV - й стадии дигрессии (объемная масса 
почвы 1,37 - 1,52 г/см3) продукция лавровишни в букняке грабово 
- дубовом составляет 2169,767 кг/га в год, что соответствует 
снижению продуктивности на 82,5 % от фоновых показателей при 
сомкнутости полога 0, 5.При еще большем уплотнении почвы 
(объемная масса почвы 1,55 - 1,58 г/см3 ), которое приводит к V - 
й стадии дигрессии сообщества, корневая продуктивность 
лавровишневого подлеска снижается уже на 92, 9 %, составляя 
876, 24 кг/га в год.

Таким образом, в букняке грабово - дубовом в рекреационных 
условиях при полноте 0,5 четко выделяется переходная зона 
самовосстановительного процесса в лавровишневом подлеске.

До класифікації провалів Криворіжжя
M S. Сметана/  С.ВТринъко** 

*Криворізький педагогічний університет,
**Криворізький технічний університет

За сто років підземної розробки родовищ залізної руди в надрах 
Криворіжжя пройдено до 12 тис. км виробок. Більша частина їх 
погашалась, але незаповнені пустоти на даний час складають 0,6
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“ 1,0 млн. м3. Над ними утворюються провали. При цьому, породи 
осадкового чохла проникають на глибину 700 -  1200 м, замінюючи 
залізні руди в глибинних горизонтах. Загальна площа провальних 
зон складає 13 км2 (Малахов, 1999).

Провали є одним із генетичних типів антропогенних 
ландшафтів, виникнення яких зумовлене діяльністю людини. 
Вони мають різну будову та геометричні форми. Виділяються такі 
типи:

1. Чаша “ має форму близьку до півкулі. Утворюється на 
покривних лісовидних суглинках, лісах та глинах, які 
перекривають глибоко розміщені кристалічні породи. Вона має 
на краях круті обриви глибиною 10-20 м. Нижче розміщені помірно 
круті схили із змішаними шарами. При виклинюванні вод верхніх 
водоносних горизонтів схили ускладнюються уступами, зсувами. 
На днищі розміщені тимчасові або постійні водойми, які 
живляться за рахунок атмосферних опадів (рис. 1а). При 
формуванні чаші на рихлих насипних породах вона має форму 
лійки з крутими схилами (рис. 16)

2. Чаша з центральним колодязем утворюється тоді, коли гірські 
породи залягають на глибині 50 -100 м. Провал підвішеного блоку 
зумовлює утворення глибокого колодязя (200 -  300 м), навколо 
верхньої частини якого формується чаша. Вона має обриви на 
краях та • помірно нахилений схил, який переходить у крутий 
біля колодязя. Останній постійно поновлюється (рис.їв).

3. Напівчаша має одну стрімко нахилену стінку із кам’янистих 
порід. Утворюється вона тоді, коли гірські породи залягать близько 
до поверхні, а виробки в них мають зв’язок з поверхнею. Будова 
власне чаші така ж як і в попередньому випадку, але тимчасових 
або постійних водойм на днищі немає (рис. 1г).

4. Колодязь формується внаслідок провалу підвішеного блоку, 
який виходить на денну поверхню або знаходиться близько до неї. 
Глибина колодязя залежить від величини виробки у пластах руди. 
Стінки такого колодязя дуже круті (60-90*). Часто одндотінка має 
кут нахилу більше 90°, а протилежна -  60-70°, що зумовлене косим 
заляганням шарів (рис.Ід).

5. Комбінована чаша з колодязем утворюється на місці старого 
провалу типу чаша, де повторно в одній із його частин утворюється 
глибокий колодязь (рис 1е).

Характерними рисами для провалів є: катастрофічний характер 
виникнення; динамізм стану; наявність обривних зон; змішування 
поверхневих шарів з більш глибокими; наявнісь зсувних явищ; 
проникнення на значну глибину (до 700-1200 м) поверневих шарів; 
наявність перезволожених ділянок на схилах і днищі провалів; 
виникнення постійних і тимчасових водоймищ на дні провалів;

наявність рослинних угруповань різних стадій заростання на 
схилах; локальне розміщення напівгідрофільної та гідрофільної 
рослинності на схилах, де виклинюються води поверхневих 
горизонтів, та на днищах; заростання деревними породами, які 
розміщені поодиноко, розрідженими групами або суцільними 
заростями в середніх за глибиною провалах типу широкий 
колодязь та чаша з колодязем; домінування в деревних насадженнях 
клена ясенолистого, вяза гладкого, тополі чорної та шипшини 
щитконосної й собачої.
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Рис.І. Типи провалів.
Таким чином, провали мають специфічну будову і притаманні 

тільки їм риси організації.

Психологія охорони природи
Л. Ф. Ткачова, Л. Ю. Пузанова

Охорона природи, як наука та сфера діяльності людини, котра 
спрямована на збереження цінностей природи, раціональне 
використання та помноження природних ресурсів має бути 
осмислена з позицій багатьох наук про світ і про людину, 
включаючи психологію.

Сучасна екологічна інформатизація суспільства на державному, 
міждержавному рівнях і по лінії ОНН в значній мірі впливають на 
психологію мас і суспільну свідомість.

В психології середовища як складній мережі життєвих потреб
и ♦та їх задоволення, зв’язків, вчинків, дій індивідуального і групового 

характеру, котрі визначають буденну поведінку людини, 
екологічна, природоохоронна мотивація ще не стала такою 
домінантою, котра сутнісно б впливала на загальну екологічну 
культуру людей та реально відбивалася б в усій сфері людської 
діяльності, включаючи виробництва, організацію різних 
комунікацій, транспорту, міського господарства, праці та 
відпочинку людей.

Екологічна свідомість, усвідомлення цінностей природи, 
необхідності їх збереження мають стати провідними чинниками і 
настановами в ланках “людина - внутрі - буття - комунікація”, 
“людина - вчинок - світ”, в психології особистісної діяльності, в 
психології поведінки, в соціальній психології.

Відповідно до кризового стану багатьох середовищ, осередків 
формується усвідомлення актуальних потреб окремої людини і 
суспільства в цілому, щодо збереження неперехідних цінностей 
природи та сучасної ситуації відносно невідкладного задоволення 
цієї потреби. Це є необхідною умовою формування установок 
природоохоронної діяльності в індивідуальній, буденній і масовій, 
національній психології.

Одним з високих покликань сучасної освіти на всіх її рівнях є 
пропаганда неперехідної значущості живої природи для людини, 
для задоволення її матеріальних, духовних і естетичних потреб, 
формування активної життєвої позиції, психологічної готовності 
та практичної участі в заходах з її охорони.
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Рослинні угруповання двох типів [
П р о б л е м и  ф у н д а м е н т а л ь н о ї  пр и к л а д н о ї

/V Ашламосховищ
М.Г. Сметана, О.Г. Мовчан, СМ. Сметана, О.М. Смета нр

Криворізький ботанічний сад НАН Україну,
Криворізький технічний університеті 

ФЛОРИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ
Ч » , у

Польові дослідження проводились за загальноприйнятими 
методиками на ділянках, описаних у попередній статті. .? ■ 

Основу рудеральної рослинності шламосховищ складаюсь 
аеропедофіти (рис.1). Види специфічних субстратів -  псамофіти 
-  відсутні на дамбах шламосховища ПівнГЗК, на решті ділянок 
їхня частка не перевищує 3,5%. Участь гелофітів та літофіті» 
невелика (1,0 -  3,5%), що свідчить про однотипність екологічних! 
умов. Гідрофіти відсутні тільки на рекультивованих схилах дам?5 
шламосховища ПівнГЗК.
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Рис. 2. Екологічна структура угруповань за наданням видами 
рослинності переваги певному середовищу. 4

За вимогами до рівня зволоження види рудеральної рослинності 
розділяються на 7 груп (табл.1). За цією ознакою у складі 
екологічного спектру переважають мезоксерофіти, ксеромезофіти 
та еумезофіти. Характер розподілу видів рудеральної рослинності 
за екологічними групами відповідає поняттю семиарідності 
клімату. Для угруповань шламосховища ПівнГЗК пропорція 
ксерофіти: ксеромезофіти: мезофіти: гідрофіти складає (4,4-5,3): 
(3,0-3,7): (1,6-1,8): (0,2-0,4), що наближене до даних для флори 
Правобережного злакового степу (Крицька, 1985). Найбільш 
відмінна пропорція (4,4 : 3,6 : 1,6 : 0,4) виявлена для угруповань 
південного схилу. У складі рослинності на рекультивованих 
схилах значно зростає участь видів, що належать до ксеромезофітів 
та еумезофітів, тобто груп, що тяжіють до більш зволожених

^  . +  А  • * * »  ,  •  »  І  і  ♦субстратів. Але у и складі повністю відсутні види, що існують на 
перезволожених субстратах.

Для угруповань шламосховища «Криві луки« пропорція 
ксерофіти: ксеромезофіти : мезофіти : гідрофіти складає (4,3-4,5) 
: (3,5-3,7) : (1,5) : (0,3-0,5),що говорить про досить близькі умови 
існування.

Біоморфи визначаються систематичним положенням, формами 
росту та біологічними ритмами видів. За основу біоморфічного
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